

填补多项眼科空白 两次“援坦”获总统接见

# 从医50余载把“光明”带到世界

说起枣庄医学界的眼科泰斗，不得不提起这样一位“光明使者”。他用50余年时间，让无数眼疾患者重见光明。他的学生桃李满天下，继承了他的衣钵，造福于一方百姓，他代表中国前后两次五年援助坦桑尼亚，给坦桑尼亚的眼疾患者带去了福音，他获得了时任坦桑尼亚总统的亲自接见，促进了两国更加深厚的国际友谊，他就是曾任八年枣庄市立医院党委书记的冯殿君。



▶女儿冯梅艳和父亲交流。



▶冯殿君(右二)接受时任坦桑尼亚总统尼雷尔(右四)会见。

## 育得桃李满天下 事业上开拓创新

9月21日，记者一行来到冯老的家中。这位83岁老人现患轻度阿尔茨海默氏病，时而清醒时而迷糊，在清醒的那刻，他慈祥地微笑着，一一与大家握手打招呼。当记者采访他以往的工作岁月，他顿时精神抖擞地讲述起过往，讲着讲着又变了“画风”，讲起其他的事情。

由于无法正常进行采访，冯老的家人讲述了他的“戎马一生”。身为大儿子的冯金坤说，“父亲1956年9月考入山东省兖州医士学校，学习期间，由于努力刻苦让他获得留校任教的机会。后来，他被任命为滕县卫校副校长副书记，在校工作的十余年里，培养了一大批护士、医士、药剂师。现在他的学生遍布各地，很多人已经是全省

各地医院的业务骨干和领导。父亲除了在校授课外，其他时间都在滕县人民医院眼科上班，积累了丰富的临床经验及医学知识。”

1984年秋，冯殿君调入枣庄市立医院，任业务副院长，后任党委书记，但是他更把自己当做一名医生。市立医院工作人员表示：“冯院长来院后，在做管理工作的同时并坚持坐诊和手术，积极培养、带动年轻医生尽快提高业务水平，他为振兴市立医院眼科的发展付出了毕生的心血和精力。”

在冯殿君强有力地领导和影响下，医院先后开展了眼睑下垂矫正术、泪囊摘除术、泪囊鼻腔吻合术、眼睑肿瘤切除术、单纯网脱复位术、

抗青光眼手术、白内障囊内摘除术、眼眶肿瘤摘除术等，1992年在枣庄开展了白内障现代囊外摘除联合后房型人工晶状体植入术以及其他眼科显微手术，1993年成功开展枣庄市首例角膜移植术，填补了枣庄市的空白。50多年的工作生涯，冯殿君数不清自己看了多少门诊病人，做了多少台手术，为枣庄眼科事业开创多少先河，更不知道有多少次放弃自己的休息时间，加班加点的工作。

如今年迈的冯殿君也患有白内障疾病，9月22日，身为眼科医生的女儿冯梅艳将亲自操刀为父亲做手术，她说，“我的爸爸为无数患者带来了光明，现在他年纪大了，我也要为他带来光明。”

## 两次“援坦”甘做播撒“光明”的使者

1970年，山东省担负起坦桑尼亚的医疗援助工作，冯殿君被选为山东省第一批援外(坦桑尼亚)医生。当时的坦桑尼亚，环境条件极度恶劣，常年温度在30到40摄氏度，经常停电停水，房间里到处都是蟑螂、非洲蚂蚁和带有疟疾病毒的蚊子。吃的食物只有西红柿、洋葱、土豆，很多队员因食物单一得了不同程度的口腔溃疡。

而困难并没有吓倒冯殿君，他坚持“我是代表国家来的，一定要为祖国争光”的信念，在异国他做了大量的手术，接诊了数千名眼疾患者，为中非友谊的发展做出了贡献。他所在的医疗小组也因出色表现受到了坦桑尼亚总统尼雷尔的接见，并于1972年秋载誉回国，结束了历时

两年半的援坦之旅。

1973年底时任坦桑尼亚总统来华访问，尼雷尔总统与中央领导人交谈时，提到了中国医疗队对坦桑尼亚所作出的贡献，并再一次邀请冯殿君所在的专家组前往坦桑尼亚。他义不容辞地承担了这一任务，此次“援坦”冯殿君被任命为医疗专家组组长，主要在维多利亚湖畔的省会城市木索马市和周边为人们提供医疗服务。

他让数百名非洲患者重见光明，非洲同行多次对黑头发、黄皮肤的中国医生竖起大拇指，其高超医术和为病人服务的国际主义精神得到坦桑尼亚当地人民的高度赞扬，多次受到总统及其家人的接见。援坦期间的优异表现赢得了国内的广

泛关注，原中央新闻纪录电影制片厂还特意为他们拍了一部纪录片《中国医疗队在坦桑尼亚》，纪录片详实记录了医疗队的工作经历和工作业绩，这部拍摄于1975年12月的黑白纪录片至今仍能在网络上看到，从中依然可以感受到冯殿君的风采。

时隔34年再次提及这两次“援坦”经历，仍让冯殿君动容，清醒时他如是说道：“我在坦桑尼亚期间时刻就记着一件事，我不只是一名眼科医生，更是一名中国人，一名中国医生，我的医德、医术、言行都代表了中国人的品行，我为祖国争了光。”冯老说完这些话，在场的每一个人眼中都泛着泪花。

清理大小便、洗脸、梳头、喂饭……

## 侍奉瘫痪母亲 久病床前有孝子

晚报讯 (记者 苏羽)人们常说，久病床前无孝子。这句话中饱含了多少垂暮老人无奈伤心的感叹。然而，在市中区青松里小区，有这样一个家庭，一家人相互扶持一直不离不弃地照顾瘫痪的母亲，用他们各自结实的肩膀为这个特殊的家庭撑起了一片晴朗的天空。

今年50岁的李国旗，是家中的老大。2010年李国旗的母亲王恒兰突发脑梗，刚开始只需要人架着走，但到了第三年就不能行走，完全丧失了生活自理能力。面对躺在床上

的母亲，全家人一同上阵，互相商量合理安排时间照顾母亲。李国旗在市场内开了一家销售白酒的店铺，自从母亲生病后，便“三天打鱼两天晒网”，根本无心经营店铺。李国旗说，“钱可以再赚，母亲只有一个，别人照顾我不放心，哪怕是店铺关门，我也要在母亲晚年多陪陪她。”

李国旗每天坚持为母亲做护理。只要是艳阳天，他就背着母亲到院子里晒太阳。每天清晨不用闹钟提醒，他的“生物钟”就敲响了，为母亲清理大小便、洗脸、梳头发、做

饭、喂饭……这样日复一日，一家人一直照顾着母亲度过了3个春秋。

“记得有一次，母亲吃饭的时候被噎到，父亲看到后立即用嘴给母亲把噎到喉咙里的饭吸出来。有时候痰卡住了喉咙父亲也是用同样的办法。”李国旗回忆说，看到父亲对母亲的爱，做儿女的感到很震撼和感动。“我们小时候，母亲支撑着这个困难的家，没有丢下我们。今天，我也同样不能丢下她不管，因为我是她的儿子……”李国旗用最朴实的语言和行动，诠释着孝道内涵。

## 做女儿引路人 在平凡岗位熠熠生辉

冯殿君一人兼任数职，中华眼科学会枣庄分会理事、枣庄市法医鉴定委员会专家组成员、枣庄市科学技术委员会专家审核组成员……每一个沉甸甸的身份背后镌刻着他一生奋斗的光辉历史，记录了那个时代属于他的辉煌篇章。

退休后的冯殿君仍在市立医院工作了五年，依然坐门诊，依然安排着各种手术。冯梅艳说道，“从小耳濡目染地深受父亲的影响，所以，长大后，我也当了眼科医生，以前，他见到我时总是提及眼科手术、眼科病人的话题。而自从父亲患上阿尔茨海默病，我们工作上的交流少了许多。但在我的心中，爸爸永远是我的偶像。”

冯殿君对眼科专业近乎痴迷的精神感染着女儿，感染着她的每一天工作，冯梅艳说，“我把父亲的要求时刻记在心里，我会‘替’他工作，‘替’他接诊门诊病

人，‘替’他进行各种眼科手术，并且将父亲‘为眼科患者健康服务’的精神传承下去，毫不褪色。”

采访最后，冯老简短回顾了他的一生，“我的一生没有荒废，是有价值的，几十年的医务工作经历，让千百万的眼疾患者重见光明，也是伟大而崇高的事业。做一名合格的医生就是我人生当中最大的欣慰、骄傲和自豪……”

“把光明还给眼睛，用爱点亮星星，为你打开心灵的窗户”，这首中国眼科医生之歌《世界因我们更明亮》，冯老没有听过，却是他五十余年治病救人最好的写照。他五十年如一日的忙碌着，敬畏每一个生命，珍惜每一双眼睛，他为了自己深爱的职业，疲劳着也快乐着，他一生的奋斗和枣庄市的眼科事业一起同行。

(记者 安卿超 董艳  
通讯员 孙传传 文/图)

## 身边的感动 枣庄名医30年风采



近日，枣庄市雷锋精神研究会常务理事、滕州市爱心协会会长张芹等爱心人士，给滕州市东郭镇等地的17户特困家庭，送去爱心月饼、食用油、面粉、大米、牛奶等物品。(通讯员 张厚祯 摄)

## 爱心 月饼